

FJALA E DEPUTETES ERALDA BANO

E ENJTE DATA 30 MARS 2023

E nderuar drejtuese e seancës,

Të nderuar kolegë,

Të dashur qytetarë,

Ky projektligj “Për tatimin mbi të ardhurat” përbën një problem për shumë arsye, të cilat në fakt janë shprehur nga organizatat profesionale të profesioneve të lira dhe nga shumë aktorë të tjerë, por që nuk janë marrë në konsideratë nga qeveria shqiptare. Sigurisht, motivi i këtij projektligji mbetet favorizimi i pabarazive fiskale të vetëpunësuarit e profesioneve të lira dhe biznesi i vogël, nxitja e evazionit fiskal dhe pastrimi i parave. Sa u takon këtyre dy të fundit, jam e bindur se qeveria i ka qëndisur bukur dhe do t’i votojë për interesat e saj, në fakt si çdo projektligj tjetër që dëmton interesat e shqiptarëve. Ky projektligj vjen ekzaktësisht në këtë moment ekzistencial, në një kohë eksodi masiv, kur bijtë e nënave shqiptare rrezikojnë jetën me gomone për një jetë më të mirë, një jetë që politika jonë ka dështuar t’ua japë. Moralisht dhe politikisht, për t’ju rikthyer shifrave më tej, qeveria aktuale si garancinë e saj të vetme për të qëndruar në pushtet, ka largimin e shqiptarëve. Një mision shpopullimi që po e arrin finalen e tij çdo ditë, në mënyrë progresive, duke mbjellë varfëri, duke mbjellë korrupsion, duke mbjellë gënjeshtër, duke shkërmoqur institucionet dhe duke e kthyer Shqipërinë në vendin më të pasigurt në rajon e më gjerë. Në nenin 14 për individët tregtarë dhe të vetëpunësuar, trajtimi opsional i parashikuar për tatimpaguesit me qarkullim deri në 10 milion lekë, duke zbritur nga të ardhurat e realizuara nga veprimtaria ekonomike shpenzimet e supozuara sipas përqindjes specifike për secilën kategori, pa mbajtur regjistrime në kontabilitet, lë hapësira për interpretim, duke krijuar një dualitet që favorizon abuzime nga ana e tatimpaguesve, për të mos marrë fatura të fiskalizuara dhe për të justifikuar shpenzimet e kryera në kuadër të veprimtarisë ekonomike. Kjo situatë dëmton formalizimin e ekonomisë, duke krijuar kështu të njëjtin deficit të biznesit të vogël për të lëshuar fatura fiskale, fenomen i cili ka vite që luftohet, dhe për rrjedhojë ky projektligj do të na kthejë përsëri pas në kohë. Në një vend ku bëhen projektligje që favorizojnë evazionin fiskal dhe pastrimin e parave, domosdoshmërisht dhe me një algoritëm të thjeshtë kuptojmë që krimi i organizuar gjallëron, sepse në favor të tij bëhen politika dhe projektligje. Çuditërisht, qeveria mohon me qëndrim stoik se nuk ka asnjë lidhje me atë çka ndodh nën hundën e saj nga bandat kriminale. Sa e besueshme është kjo, në një kohë kur survejimi i patronazhistëve dhe i aktivistëve me aplikacione, kalon kufijtë e privatësisë si një e drejtë themelore e njeriut? Vrasjet mafioze të kohëve të fundit, pa autorë dhe pa gjurmë, janë kampanë alarmi që na bëjnë të kuptojmë se jeta jonë nuk është më e sigurt. Kjo bëhet edhe më e dukshme me ditët që kalojnë, sepse kjo qeveri dhe kjo ministri linje, pikërisht me këtë projektligj po legjitimon me çdo lloj forme parane e krimin të organizuar. Të dashur qytetarë, Të nderuar kolegë,

Pak ditë më parë, televizioni i madh kombëtar në vend, Top Channel, u sulmua nga një akt terrorist i paprecedent. Veç dramës familjare dhe psikologjike të atyre njerëzve që punojnë për këtë televizion

dhe të afërmve të tyre, në fakt atë mëngjes u sulmua fjala e lirë. U sulmua demokracia e një vendi, ndaj për rrjedhojë përgjegjësia kolektive duhet të jetë e madhe. Pa dashur të drejtoj gishtin ndaj askujt, dua të marr pak çaste për t'u shprehur ngushëllimet e mia familjarëve të të ndjerit Pal Kola. Dua t'i drejtohem Top Channel-it, duke i inkurajuar të gjithë që të vazhdojnë punën e tyre si një media e lirë. E di që nuk është aspak e thjeshtë. Po jetojmë një situatë të vështirë politike, ekonomike dhe njerëzore, por e kam bindje se e drejta, edhe pse vonon, dikur del në sipërfaqe. U bëj thirrje autoriteteve ligjzbatuese të bëjnë maksimumin për zbardhjen e një ngjarjeje, e cila, veç aspektit njerëzor, mbart në thelb një rëndësi jetike për demokracinë e një vendi të lirë. Për ta përmbyllur fjalën time, të gjithë do të kujtojmë shumë shpejt se në kohën e Edi Ramës do të ndodhnin ngjarje, të cilat nuk kanë se si të mos kenë lidhje me Kryeministrin personalisht. Arrestimi i ish-ministrit të Brendshëm Saimir Tahiri, çështja e nxehtë dhe aktuale e inceneratorëve, që përfshin vetë Kryeministrin, zëvendëskryeministrin Ahmetaj, çështja "Alqi Bllako" dhe shumë zyrtarë të tjerë, të cilët janë sot pas hekurave, nën hetim apo dhe në arrati, të gjitha këto janë kryer nën drejtimin e Edi Ramës. E megjithatë, ngjarja që do të mbahet mend si më e rënda është çështja "McGonigal", e cila rëndon drejtpërdrejt mbi Edi Ramën, një ngjarje e cila dëshmon planin malinj të Edi Ramës për të shkatërruar opozitën shqiptare. Kjo është trashëgimia që po lë Edi Rama, që ka infektuar çdo ministër dhe çdo person që qëndron afër këtij njeriu, i cili dalëngadalë po merr termin e qoftëlargut, njëlloj ai paraardhësi i tij. Faleminderit!